

約翰福音問題解答

(問題請參考衆聖徒四卷第一期)

1. (3) 施洗約翰給耶穌作的見證最中心是「神的羔羊」，除去世人罪孽的。一換句話說：就是「祂是誰？祂作什麼事？」

猶太人一直在等一位受膏者（希伯來語稱屬亞，而希臘語稱基督）。施洗約翰對猶太人差來的祭司說：「我不是基督。」他却為耶穌作見證；說這是一「神的羔羊，除去世人罪孽的。」因為他會看見聖靈像鵠子從天降下，住在耶穌身上（神的啓示）。

彌賽亞作為神的羔羊來除去世人的罪孽，就講到耶穌將要受死——包括了代替、救贖等方面。施洗約翰是受差遣來，為光（即耶穌）作見證的，叫人因他的見證可以信祂（約一6、7）。

1. (4) 主稱讚拿但業是「心中沒有詭詐的真以色列人」。我們很難相信，像這樣一位最早期的門徒，和彼得、安德烈、約翰一樣，得着啓示認識耶穌

他們把主耶穌釘在十字架上，祂却在第三日復活了（參二：22）。

3. (5) 從中文聖經的編排來看，31、36節好像是福音書的作者約翰的敘述，因為前一段話施洗約翰很像作了結論：「祂必興旺，我必衰微。」如果是這樣，那約翰對他從前的老師（施洗約翰）的評價真是非常高的了。他不僅稱之為「從天上來的」（31節、兩次）「神所差來的」（34節）更認為他「說神的話」、「神賜聖靈給他，是沒有限量的」。他的見證自然是指著為主耶穌作見證了。凡領受的，就是「印上印，證明神是眞的。」

這個看法、並非不可能，因為約翰一章6、7節支持這一個立場。

另外一方面：一些新出的英文版本 N I V，却以近代的標點符號，標明這一段話是施洗約翰本人說的。若是這樣：「從天上來的」，當然是施洗約翰指證基督說的。基督將所見所聞見證出來，只是沒有人領受。這豈不正是約翰三章主對尼哥底母所說的結論嗎？（參11、12節）「那領受祂見證的，就印上印，證明神是眞的。」——基督也為神作見證。聖靈又印上印，為神作見證：……。（34、35節又是三而一的神一同作見證的經

是基督，又和主有深刻的對話（約翰特別記錄下來），會不列在十二使徒之中。但是，拿但業的名字，在幾本福音書使徒的名單中都付闕！這是怎麼回事呢？如何解釋呢？讀經的人，根據當時社會習俗；一個人可能有兩三個名字，猜測，拿但業很可能以另一個名字出現在十二使徒的行列中。一般聖經學者認為，巴多羅買可能就是拿但業。

2. (4) 主耶穌曾經在潔淨聖殿之後指着聖殿說：你們拆毀這殿，我三日內要再建立起來。主當然有屬靈的意思。那些人在殿裏賣牛羊鴿子，早已「拆毀」了聖殿的莊嚴神聖，主再建造的，是他們不能拆毀的殿。主是以祂的身體為殿，預言猶太人要「拆毀」主耶穌的肉身，祂却要在第三日復活。只是這意思是隱藏的，猶太人還在研究這殿是用四十六年才造成的，沒有人可能在三天之內重建起來。就是門徒們也不明白。

屬靈的意思雖難明白，猶太人却抓住了主耶穌的「話柄」，控告祂揚言要拆毀這殿，所以定祂死罪！這真是竭盡誣告的能事！主耶穌明明是說：「你們拆毀這殿，我三日內要再建立起來。」主的工作是建立，猶太人才是拆毀。果然，以後

文）。

有趣的是：施洗約翰並不一定知道主耶穌對尼哥底母說了些什麼話，但他所傳的真理（31、36節所說的話），却與11、15節的話並行配合。這不是彼此印證約翰也是從天上来嗎？

使徒約翰也值得一題；他在福音書中刻意這樣安排、可謂「匠心獨具」了。

4. (4) 有時我們會希奇，在許多要緊的場合，門徒們並不在夫子身邊。像這次，這麼一個特別傳福音的場合，門徒們進城買食物去了。主耶穌以屬靈的智慧，引導撒瑪利亞婦人由活水認識基督，門徒們却沒有見到。等到他們買到食物回來，這婦人已經信主了（第27節）。她正匆匆忙忙，興奮的要回到城裏去對衆人作見證。門徒們一定看出這事不尋常，所以雖然夫子和婦人談話是希奇的事，也不知道怎樣發問了。

我們不容易想像，若是當時門徒在場，主傳福音會不會嫌打岔。像第9節所說的，門徒豈不會因不願夫子與撒瑪利亞婦人打交道而坐失良機嗎？（有時他們勉強夫子。）至少，他們也會覺得這婦人得救不易，問題太多而半途放棄吧！主明白我們的心態。「你們豈不說，到收割的時候還

有四個月嗎？我告訴你們，舉目向田觀看，莊稼已經熟了，可以收割了。」（第35節）對門徒而言可能不成熟，對主而言已可收割了！主寧願把莊稼收進來了給他們看，不想和他們在口舌上爭辯，即使祂完全知道門徒的心態和眼光並技巧，都有欠成熟！

4. (5) 認真說來，這第二個神蹟不是在一個城裏行的。當時主耶穌本人是在加利利的迦拿，病人却在迦百農。有一個大臣，他的兒子患病快要死了，他來到迦拿見耶穌，求耶穌去醫治他的兒子。耶穌對他說：「回去吧，你的兒子活了。」那人信耶穌所說的話，就回去了。正回去的時候，他的僕人迎見他，說他的兒子熱退、活了——正是耶穌對他說你兒子活了的時候。他和全家都信了。所以，這個神蹟是超越空間，又是同時發生的，但是絕非碰巧。怎麼知道呢？第一、他求過。他特別從迦百農跑去迦拿找主。第二、那個大臣沒有纏磨主耶穌，安安心心地回去了，因為他信耶穌所說的話。第三、那個僕人並不知道在迦拿發生的對話，他却知道小主人好了，迎着主人出來。他沒有理由一定要不信。（這是今天很多人的問題。）第四、時間上的驗證是對的，他知道這是因着主耶穌的信心與應許、開始作工的時候。

——（約六6），證明主耶穌當時避開群衆，退到山上是完全正確的。

6. (3) 他們找主的目的是爲吃餅得飽。

這是一件有趣的事。因為最先，主耶穌行五餅二魚的神蹟時，的確是基於憐憫，不願他們因乏。但是這些人所得着的信息，却只有停留在表面的價值上。他們即使看見了神蹟，也沒有進一步求問神蹟所傳遞的意義——例如行神蹟的是誰。所以當他們問起：「拉比，是幾時到這裏來的？」他們一定知道有一件不尋常的事發生了。夫子怎麼來的呢？怎會比他們先到呢？或者主看這是另一個機會題醒他們詢問神蹟背後的屬靈意義、就說：「不要爲必壞的食物勞力，要爲那存到永生的食物勞力，就是人子要賜給你們的。因為人子是父神所印證的。」畢竟、不藉交通工具而渡海的夫子、這位神的兒子，不是他們天天遇得見的。他們注意到一件奇特的事情、（夫子比他們早過海。）却沒有追問下去。

7. (1)(2) 主行神蹟，祂的肉身兄弟因爲不信祂，就說：「人要顯揚名聲，沒有在暗處行事的；你如果行這些事，就當將自己顯明給世人看。」他以爲耶穌的目的不過是爲了名聲。這真是以小人之心，

今天很多人；既沒有迫切的需要來求，又沒有適當在信心裏的安息，有了明顯的證據還要把它解釋掉。這樣的人，恐怕什麼神蹟都不能信。

5. (3) 約翰福音五章裏，講到五層的見證，除了主耶穌自己的見證，和祂自己所作的事之外，還有父神也爲祂作見證，施洗約翰和摩西（聖經）也都爲祂作見證。也真是巧了，除了主自己之外都是猶太人最佩服的——連施洗約翰都是如此。其實主耶穌不須要人的見證，但因爲猶太人的律法上也記着說：「兩個人的見證是真的。」（申十七6、十九15）（約八17）所以主把幾個見證人提出來給他們。有趣的是，這些見證人中，只有施洗約翰可以對話，其他的，都是他們無法考證的——除非藉着信心、相信神、相信聖經。

6. (1) 主行了五餅二魚的神蹟後，衆人看見就說，這真是要到世間來的先知。他們因着能吃餅得飽，就要來強逼耶穌作王。耶穌不能屈從他們。因爲這時候他們雖然承認祂是「那先知」，這認識是有條件的，條件就是「吃餅得飽」。這樣一幫人，豈能談論屬靈大事呢？

從往後的發展看，這些人果然「不再和祂同行

度君子之腹。

但是主耶穌所以不願公開的上耶路撒冷，是另有原因——因爲猶太人想要殺祂、但神的時候沒有到。（主說：「我的時候還沒有到，你們的時候常是方便的。」）這是住棚節、不是逾越節。後來主耶穌到了耶路撒冷，猶太人尋找耶穌，衆人也爲祂議論紛紛。只是沒有人公開譴責祂，爲何尋找祂呢？爲何暗中議論紛紛呢？因爲怕站明立場，將來當猶太人謀害祂的時候受了牽連。我們懷疑這個「謠言」，已經在背後傳了很久了。

當主點穿他們（猶太人）想要殺祂，衆人的回答却是立刻否認，這是很自然的。有什麼比誣告別人精神不正常、被鬼附、或心理變態更能有效的否認他所揭發的陰謀呢？他們是窮途末路，黔驥技窮了。這一適當的反應，使我們更覺得這些猶太人是早已知情的。

8. (3) 第一種領會其實是在第七章，當主說到：「你們要找我，却找不到的時候，他們以爲祂是要往散住在希利尼人中的猶太人那裏去教訓希利尼人。」（見七5）第二次主再重複：「我所去的地方，你們不能到。」他們才以爲祂是要去自

殺了。這恐怕也是猶太人心中早已有殺害祂的思想而引起的連想吧！

8. (5) 他們第一次說主是被鬼附、原因是祂指出有人想要殺祂。這是今天人說「神經過敏」一類的不正常。

第二次說祂被鬼附，是因為爭論誰是猶太人的父。「猶太人的父是亞伯拉罕。」這是任何猶太人都知道的，但主說他們的父是魔鬼。這些人實在氣了，反咬一口，祂是撒瑪利亞人，意思就是屬祂血統不純的猶太人。又說祂是被鬼附的，因為說話瘋瘋顛顛，連基本的常識都沒有！偏偏主又提起「不死」的問題，這回猶太人開始真的以為祂精神不正常了。

第三次指控祂被鬼附，是因祂再三宣告認識父（神），又聽見祂的命令（約十 19）。這不是瘋了是什麼呢？

9. (1) 一般人看事情，第一個是「追究責任」。其實是習慣性的為自己開脫。（從伊甸園中就這樣了。）好像什麼事情有個解釋就心安理得了。並不真想面對問題來解決。所以他們問：「是誰犯了罪呢？」但是，主說：「也不是這人犯了罪、也不是他父母犯了罪，是要在他的身上顯出神的作為來。」主定罪是不得已的，是為着那些不肯

認罪的人。沒有逃罪心態的人，主的興趣不在定罪，而在於幫助。主說：「是要顯出神的作為來。」這是一個積極的理由、開啓了神作事的機會。（或許也是神工作的直接原因？）

我們如果常有這種積極的態度，或許也會使許多事情大迴轉！？

9. (5) 這個瞎子對主有好幾層的認識：

第一、這人是不定他罪的良善拉比。

第二、這人名叫耶穌，和泥闢了他的眼睛。這神蹟之中，包括了他自己的順服。

第三、祂是個先知。

第四、基於他自己閉眼的事實，這人決不是罪人，祂是敬畏神、遵行神旨意的。

第五、這人是從神來的。不然什麼也不能作。

第六、這認識強到夠使他面對趕出會堂的壓力。

第七、他信了耶穌是神的兒子。

猶太人一步一步的審問和逼迫，反倒增強了他的信心，使他一步一步認識耶穌是誰。

注意這裏，他第一次肉眼看見耶穌，是被趕出會堂之後。他再遇見主，為何這麼快就認同了呢？（他從前只知這位醫治者名叫耶穌。）是因為他又聽見那一個溫柔不定罪的聲音呢？還是重新接觸了那醫治的大能呢？肉眼嗎？心靈嗎？

讀經輔導

創世記（問題）

28. (1) 到第廿八章，以撒打發雅各去巴旦亞蘭的時候，他承不承認雅各是長子？承不承認他所祝的福？
28. (2) 以掃知道父母看不中迦南女子，所以又娶誰為妻？
28. (3) 雅各出了別是巴，枕石而睡是在什麼地方？（原名）
28. (4) 他夢見什麼？他醒來之後感歎什麼？因此他給那地方改名為什麼？
28. (5) 雅各許了什麼願？如果神答應他的禱告他要怎樣？你想他的態度好不好？比一般的基督徒如何呢？
29. (1) 雅各第一次遇見拉結是在什麼地方？
29. (2) 雅各度過極大的痛苦，好不容易見到親人，他的反應如何？
29. (3) 雅各娶拉結的代價是什麼？
29. (4) 雅各娶利亞和拉結之間差幾天？
29. (5) 雅各為得妻子，服事拉班多少年？

30. (1) 撒拉、利百加、拉結有何共通的難處？後來問題又是如何解決的？

30. (2) 雅各十二個兒子，名字你記得嗎？

30. (3) 他們的名字各有何意義？

30. (4) 拉結生約瑟，大約是婚後第幾年？

30. (5) 雅各這一次與拉班定工價是傳什麼？

31. (1) 拉班幾次改了雅各的工價？

31. (2) 雅各的「優生學」與神的「優生學」有何不同？

31. (3) 那一個是真的？

31. (4) 雅各離開拉班的時候有沒有告訴他？拉班是否太想念女兒、外孫而追上去？

31. (5) 雅各自述廿年牧羊的痛苦經驗中，你看他是否忠心？

31. (5) 雅各與拉班立約分手，那地方叫什麼名字？

32. (1) 雅各在那裏遇見神的使者？（二軍兵）

32. (2) 雅各要回迦南地，必須經過什麼地方？他害怕誰？

32. (3) 雅各用什麼妙計應付？

32. (4) 雅各夜間渡過雅博渡口，有天使來和他摔跤，誰勝？

32. (5) 誰把雅各改名？那個地方，雅各起名叫什麼？

33. (1) 雅各的人分爲幾隊見以掃，誰在最後頭？
 33. (2) 雅各見到以掃，求他收下禮物，他的話怎樣謙卑？其中表示什麼？
 33. (3) 這個感覺真不真？好不好？屬靈不屬靈？
 33. (4) 雅各是有經驗的牧人，何以見得？
 33. (5) 雅各在何處蓋造房屋；在那個城東支搭帳棚，用多少銀子向誰的子孫買了支帳棚的地，在那裏築壇起名叫什麼？
34. (1) 利亞的女兒是誰？誰玷辱了她？
 34. (2) 雅各的反應如何？
 34. (3) 雅各的兒子們反應如何？
 34. (4) 他們利用什麼理由行詭詐？
 34. (5) 乘着他們疼痛的時候，領頭殺戮的是誰？
35. (1) 雅各實踐諾言，要回那裏築壇獻祭？那座壇叫什麼名字？
 35. (2) 獻祭之前必先潔淨，他們怎樣潔淨預備？
 35. (3) 利百加的奶母是誰？死了葬在那裏？
 35. (4) 拉結是如何死的？葬在那裏？
 35. (5) 以撒死時，雅各在不在身邊？他在那裏？
36. (1) 以東就是誰？以東是什麼意思？（以後和以色列人關係如何？）

36. (2) 以掃有幾個妻子？
 36. (3) 以掃爲什麼離開迦南地？是不是自願的？
 36. (4) 如果以後在聖經中提到有關以東的事，你知道在那一章聖經中找根嗎？
 36. (5) 以東當時是否強盛？當時吞併了原住山地的土著，他們原稱爲什麼？
37. (1) 誰是雅各最愛的兒子？
 37. (2) 約瑟爲何引起衆弟兄的嫉恨？
 37. (3) 約瑟有一特點，他最會作夢，他的兄弟怎樣反應？
 37. (4) 約瑟怎麼會去到埃及的？
 37. (5) 據雅各的判斷，約瑟是怎麼死的？
38. (1) 猶大從書亞的女兒得了幾個兒子，叫什麼名字？
 38. (2) 他瑪原來是誰的妻子？
 38. (3) 猶大知不知道他第一個兒子死的原因？第二個兒子的死因？他有沒有誠意要叫他瑪氏得着自己的後嗣？
 38. (4) 猶大從他瑪氏得着那兩個兒子？
 38. (5) 這和神的計劃、懸許有無關係？
39. (1) 約瑟的遭遇和神日後的計劃有無關係？
 39. (2) 約瑟去到埃及，那一點最特別？（詩篇第一篇）

39. (3) 如果神祝福約瑟，約瑟爲何竟被下到監中？在監中神能否祝福他？
 39. (4) 約瑟因何下監？波提乏的妻子如何誣告？
 39. (5) 約瑟有沒有向波提乏分辯？
40. (1) 埃及王的酒政和膳長因何下監？（和約瑟下監有無不同？）
 40. (2) 約瑟說到解夢的原則是什麼？
 40. (3) 酒政和膳長那一個官復原職，那一位被挂起來？
 40. (4) 約瑟解夢之餘有沒有向官復原職的人求好處？結果他有沒有記念約瑟？
 40. (5) 這件事上有沒有神的意思？約瑟在監中多待了幾年？
41. (1) 法老作的夢，連續作了幾回？
 41. (2) 這兩個夢使法老心裏不安，這夢有何特別？
 41. (3) 約瑟解夢，在兩個七年中有何變化？
 41. (4) 約瑟見法老的時候幾歲？法老派他作什麼？
 41. (5) 約瑟在埃及生的兩個兒子叫什麼名字，字意爲何？
42. (1) 雅各在迦南地是否也受飢荒的影響？
 42. (2) 約瑟最早作的夢何時應驗？
 42. (3) 雅各的衆子第一次去埃及羅糧，去了幾個？回來

- 幾個？
42. (4) 當初他們出賣約瑟，這件事多年之後，是否被淡忘了？事到如今有多少年？這些年中他們好過嗎？
 42. (5) 約瑟有沒有收他們的銀子？約瑟向他們約定，下次來羅糧的時候，他們必須也帶誰來？
43. (1) 第二次衆弟兄帶便雅憫下埃及的時候，誰最愛弟兄？誰向父親擔保？
 43. (2) 第一次羅糧和第二次羅糧帶的東西有何不同？爲什麼？
 43. (3) 第二次他們受的待遇更好，約瑟怎麼待他們？
 43. (4) 約瑟看見便雅憫，愛弟之情發動，有沒有當衆大哭？
 43. (5) 吃飯的時候，衆弟兄訝異什麼？吃飯的時候，一共有幾席？爲什麼有些席要分開？
44. (1) 約瑟用什麼計策試驗他的弟兄？
 44. (2) 約瑟爲什麼試驗他們？想試出什麼呢？
 44. (3) 除了約瑟之外，以色列最愛誰？
 44. (4) 從猶大的話裏，我們可以知道他對父親講的那句話最留心？換言之，那句話他引得最多？
 44. (5) 猶大愛弟兄到什麼程度？

編後記

感謝主的恩典、並祂能力的扶持，「衆聖徒」已經出到第五卷了。（總號是第22期。）在這段不算短的日子中，我們除了誇神的信實之外，實在無可誇的。一切的辛酸勞累、都因着得着各地讀者親切的接納而煙消雲散。

去年這一年，在經濟上是艱難性的一年。從本教會和各地收到的奉獻款，達美金\$4238.50剛剛夠紙張油墨郵費等等的基本開銷。（這已經是很好了。）至於教會看不見的墊入（器材設備等。），弟兄姊妹在編輯、裝訂、發行及封面設計上的投入、都是無價的。不但如此、一些技術性的支援：如打字、印刷、電腦的時間等等，都是在「自己人嘛」一句話內、折扣又折扣的馬虎過去了。特別值得一題的，從這一期起，印刷的品質又提高了、改為金屬製版印刷。愛主的老板一聲「不借工本」、衆聖徒有福了。這些無法計算的奉獻、我們也要來個「公告」。好使那日在主面前弟兄姊妹們得賞賜的時候、我們能夠同作見證。感謝主，「衆聖徒」的事奉、真愈來愈是衆聖徒的事奉了。

衆聖徒

第五卷 第一期

主 編 周 同 培

執行編輯 徐強生

助理編輯 張陳國倫

美術設計 張簡志威

印 刷 胡瓊林 張盧巧星

發 行 橙縣基督徒聚會

Orange County Christian Assembly

1518 S.Center St./ P.O.Box 5384

Santa Ana, California 92704

(714)966-0356 / 662-1340

出版日期 一九八七年二月

本刊係免費贈送，歡迎介紹、索閱、若願為此刊奉獻，支票請寄至本刊，抬頭請用 Orange County Christian Assembly
請註明為文字工作用。